

巴彦丰裕村 奏响乡村振兴曲 美好生活日日新

这里是远近闻名的“大豆村”，从良种繁育种植到大豆深加工全产业链呼之欲出；这里整村推进黑土地保护，孕育了22000亩“吨良田”；这里文明之风拂润大地，农民幸福感、获得感满满……

这里，就是巴彦县红光乡丰裕村。丰裕村位于巴彦县西北部，松花江支流泥河河畔，耕地面积3.45万亩，于2019年摘掉省级贫困村的帽子。以党建为

引领，坚持和发展新时代“枫桥经验”，以尚德文化润心铸魂，丰裕村特色产业风生水起，人居环境整洁靓丽，乡风文明焕发新气象，先后被授予黑龙江省村庄绿化示范村、哈尔滨市文明村标兵等荣誉称号。

初冬时节记者走进丰裕村看到，忙着秋粮销售的农户，脸上写满丰收的喜悦。

被评为中国好人，近日又荣获全国模范人民调解员称号的丰裕村党总支书记于云波说：“近年来，我们创新乡村治理方式，提升基层党组织凝聚力、战斗力，实施黑土地保护和高标准农田建设，做好大豆产业链文章，全心全意为群众办好事实事，倡导文明新风尚，各项事业发展齐头并进，乡村振兴

驶入了快车道。”“沃野良田，孕育丰裕。”奏响乡村振兴曲，建设宜居宜业和美乡村，满足农民群众对建设美丽家园、过上美好生活的期盼，丰裕村砥砺前行，光影日新。

本版稿件均由本报记者 韩波 王志强采访



党建引领 绘就和美乡村新画卷

打造流动便民服务中心，村民家的大小事由村两委成员帮办代办；用心用力用情把矛盾纠纷化解在基层，群众安全感满意度不断提高；一屯一策改善人居环境，美丽乡村“颜值”提升……近年来，丰裕村以党建为引领汇聚合力，提高乡村善治水平，将矛盾化解在萌芽状态。持续加强人居环境整治，不断提升村民幸福指数，倾力绘就和美乡村新画卷。

尚德文化铸魂 文明新风浸润人心

一边忙粮食销售，一边忙“村晚”，眼下的丰裕村充满欢声笑语。今年的“村晚”节目单刚刚敲定，内容是演绎丰裕村的人与事、振兴与发展。去年首届“村晚”，丰裕村的人用歌舞、诗歌等展现村里新变化，村民备受鼓舞，对今年的“村晚”充满期待。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。近年来，丰裕村以尚德文化润心铸魂，以新时代文明实践站为载体，通过志愿服务与丰富多彩的活动，滋润人心、德化人心、凝聚人心，乡风文明程度明显提升，农民精神风貌全面提振。这个宜居宜业和美福地，也成为外出务工人员魂牵梦绕的乡愁。

新时代文明实践站打造文明风向标

打通文明传播“最后一公里”，丰裕村将党建、科普、教育、文化、娱乐等功能相融合，构建了巴彦县第一个新时代文明实践站，打造文明风向标。记者在这里看到，从文明实践站延伸到街路上的60块宣传牌，用童谣和三字经等群众喜闻乐见的形式，让人在欣赏之中得到潜移默化的教育和熏陶。“咱东北，大粮仓。黑土地，闪金光。撒一把，油汪汪。选良种，科技帮。护黑土，用心养……”村民范顶玲随口就是黑土地保护“三字经”，文化宣传入脑入心。

据了解，丰裕村文明实践站已建成党员、青年、巾帼3支志愿服务队，8个自然屯8支志愿者小分队共注册会员126人，志愿服务不间断开展。种花种草、清扫街路和路边沟、帮助孤寡老人打扫室内外卫生、与特殊群众结对子帮扶、帮助困难群众种地收割、开展节日慰问……志愿服务获得村民由衷的认可和赞许。

文明风向标树起，也感染着更多村民自发参与，积极当编外志愿者。如今，志愿服务在丰裕村成为新时尚。

突出丰裕元素 增加村民认同感

“平展展的黑土地，响亮的丰裕村，红红火火的好日子，黑油油的土生金，金灿灿的丰收景，美滋滋的丰裕人……”在丰裕村新时代文明实践站里，村民范顶玲和刘文华唱起丰裕村的村歌，自然流畅、旋律优美，自豪与喜悦之情溢于言表。

“乡亲们日子好了，生活有了奔头儿，就希望用一首歌，唱响这片土地。”丰裕村党总支书记于云波说，村歌《丰收富裕向前奔》是村民最愿分享的一首歌，表达了一颗跟党走，做新时代的新农人的心声。

突出丰裕元素，激发村民的认同感与携手奋进的精神动力，丰裕村想方设法提振村民的精气神。

在村部醒目位置，有一面愿景墙，用36句话勾画出丰裕村的未来发展愿景，鼓励村民“蓝图记心间，实干向未来”。“沃野良田，孕育丰裕”8个字写在宣传栏上，做成了村徽，写进了村民心里。

村民郑凯常年在外打工，不管穿哪件外套，他都会在胸前别上村徽。“我是巴彦丰裕村人。”有人问起，他都骄傲地回答。“一个个元素深植于村民心中，让村民对家乡有了全新的认识，激起热爱家乡、建设家乡的热情。”于云波说。

文化活动丰富多彩 满足需求激发新活力

“村里有一支业余文艺宣传队，不管是二人转、快板，还是情景剧、歌曲，都以宣传教育村民为己任，赞美家乡，催人奋进。”丰裕村会计庞伟说，村里的“十佳模范”人物、未来发展愿景以及移风易俗破除陈规陋习等，都被编成了歌谣、数来宝，村民喜闻乐见。

文化振兴是乡村振兴的灵魂。文化兴，乡村兴。通过丰富多彩的文化活动，丰裕村在满足农民精神文化需求的同时，教育引导农户存和善之心、养浩然之气，激励每个人苦干实干，建设美好新家园。

“8个自然屯都有自己的秧歌队、广场舞队，农闲时节、晚饭后以及节日，大家载歌载舞，将欢乐气氛带到家家户户。”于云波说，今年村里辟建了占地2000平方米的广场，取名“黑土地广场”，村民有了更开阔的活动场地，那里也成为村里的文化风景线。



志愿者帮助群众打扫庭院卫生。

村两委年轻化 甘当百姓“服务员”

“年龄大了不会摆弄手机，每三个月做一次的养老金视频认证，都是村会计庞伟主动来家里帮我，让我特别踏实。”丰裕村五保户李才说起党员干部干事无巨细的帮助，笑得收不拢口。

打造政治过硬、本领过硬、作风过硬的村两委班子，丰裕村在2020年村党总支和村委会换届时，实现了村两委成员年轻化、知识化。村党总支组织开展“我承诺，你监督”活动，让村干部与党员置于群众监督之下。同时，打造流动的便民服务中心，甘当百姓“服务员”，充分发挥基层党组织在乡村治理中的领导作用。

2022年，丰裕村建起标准化党群服务中心，村民在这里办事，效率更高，程序更规范，服务更温馨，满意度不断提升。同步打造的流动便民服务中心，让村两委成员动起来，为群众帮办代办。

“村两委成员不论在哪儿，不论是打电话还是当面询问，百姓要咨询或办理的各种事项，都能为百姓解答办理到位。大事到村部党群服务中心办理，小事只要打个电话，村两委成员都会代办。宁可自己多跑路，也要让百姓少跑腿。”庞伟说。

党群服务中心细化了党建、农业、民政、社保、村建、综治、计生等多门类代办事项，制定了一般性村级可办理、需村集体研究、需到县及乡镇办理的各类事项的办理流程，让村民了解流动便民服务中心帮办代办流程。

“8名村两委成员中，35岁以下的3人，35至45岁之间的4人，平均年龄39岁。我们的工作全程接受群众监督。”于云波说，在丰裕村，村两委成员就是“服务员”的代名词，把好事办好、把实事办实，用无私奉献赢得民心、凝聚合力。

“于书记家里的小车几乎成了我们的公车，谁家有事都会主动开车来帮忙。”村民范顶玲说，每个村两委成员的私家车，为村民办事每年平均都得跑上2万多公里，每年打电话或登门办事平均在300人

正值大豆销售旺季。记者在丰裕村看到，金灿灿的大豆在生产线上滚动，筛选包装后，按订单发往北京、河北等地。当下，村里谋划的大豆面条项目即将上马，设备采购紧锣密鼓。

巴彦县是我国野生大豆原产地保护区域，巴彦大豆作为国家地理标志农产品远近闻名，而丰裕村正是巴彦大豆核心产区。

2021年，丰裕村与东北农业大学达成共建协议，建设了千亩“东农豆252”繁种示范基地，大豆种植实现了自繁自育自种。今年，通过校企共建研发中心，丰裕村与东北农业大学联合开展大豆面条系列产品研发，推进大豆深加工项目落地，做好大豆产业链文章，做强乡村特色产业。

“今年年景不错，大豆亩产四五百斤。即将上马的大豆面条项目，比卖原粮利润高多了。”丰裕村党总支书记于云波拿出一张大豆面条生产线设备图纸说，现在市场上每斤大豆面条能卖到20元，项目投产后年产大豆面条将达3000吨。

于云波说，丰裕村繁育的“东农豆252”，不仅高产，而且高油、高蛋白，籽粒蛋白质含量高达43%，油份含量高达21%。每年种植的大豆都供不应求。基于这一特点研发大豆面条，市场前景广阔。

从种子繁育到种植，再到深加工，一条大豆产业链“串”起丰裕村特色产业。于云波表示，力争在短期内把丰裕村打造成万亩优质大豆种子基地。产业深加工项目将扩展到黑豆面条、红豆面条等，为消费者提供优质产品。

目前，该村已经注册了黑龙江豆宴食品有限公司，预计投资1000万元，明年初将投产。

次以上。

发挥组织功能化解基层矛盾 提升基层治理效能

今年春天，建设中的哈伊高速铁路途经丰裕村，残土将聚宝山屯一家农户的大豆青苗掩埋，农户情绪激动。于云波第一时间赶到农户家中，苦口婆心讲明保证高速铁路如期建设的重要性。在于云波耐心劝说下，农户主动放弃索要赔偿，确保施工顺利进行。

基层治理千头万绪，事事总关情。充分发挥村级班子的组织功能，于云波秉承“大事不出村，小事不出屯”的理念奔走于乡村之间，化解一起邻里纠纷、一桩桩家庭矛盾；村委会制定反映村民心声和愿望的《村规民约》，评选表彰“十佳模范”，让群众有敬畏、学有榜样，提升基层治理效能。

身为村民调解委员会主任的于云波深知，围绕村民最关心最直接最现实的问题，调万事、解百姓忧，靠的是嘴、跑的是腿、用的是心。“做到公平公正，将矛盾化解于无形，群众就会信服。”于云波说。

为了让乡村发展充满活力又稳定有序，于云波将村两委成员和各屯屯长动员起来，让他们成为“网格员”，形成遍布村屯的调解组织。多次邀请司法所所长、派出所所长对“网格员”进行培训，让“网格员”敢于并善于化解矛盾，塑造人心向善、和睦安宁的乡村风貌。

两年前，重新修订《丰裕村村规民约》，让村民一言一行有了约束和规范，激发向好向上力量。

2022年，丰裕村开展首届“十佳模范”评选活动，发挥榜样力量，从不同角度展示丰裕村的崭新精神风貌。获评优秀共产党员的村民陈景贵，是有着50年党龄的老支书。他常年督促村民搞好环境卫生，组织秧歌队活跃村里的文化生活。邻里有纠纷，他主动调解，以满满正能量感染着村里每个人。

改善人居环境 提升村民幸福指数

“丰裕村曾是省级贫困村，一个重要原因就是道



丰裕村广场舞队给广场舞爱好者。

路不通畅。”于云波说，为此村里千方百计补短板，改善人居环境，一屯一策持续发力，村民幸福指数不断提升。据介绍，近年来，丰裕村修建通村公路7.2公里、屯内巷路7.8公里，硬化田间道路18公里，基本达到村路、巷路、田路网格硬化、整齐划一，人居环境发生根本性改变。

通过义务植树等方式，全村先后绿化植树2.5万棵。云杉、银中杨、紫叶稠李、榆叶梅等绿树环绕，屯在林中、田在林里，美丽宜居乡村风貌渐次铺陈。丰裕村共有8个屯，依据自身特点一屯一策，村屯保洁和环境整治扎实推进，村屯巷路、家家户户室内外干净整洁。

今年年初，作为巴彦县乡村治理积分制试点村之一，丰裕村“爱心超市”落地。《爱心超市积分细则》规定，凡参加村里统一组织的植树造林、美化环境、志愿服务等活动的村民，都会增加积分，参与公益活动，例如清扫街道垃圾、维修公共设施、路边种花草，同样可以获得积分。农民群众改善人居环境的热情空前高涨。

保护黑土地 育出吨良田



秸秆深翻“黑色越冬”

“去年我种植的玉米亩产超过了2000斤，今年全村种植的22000亩玉米，每亩产量都达到了2050斤左右，真是丰收又增收。”丰裕村聚宝山屯农户孙黎明看着堆成小山般的玉米，喜上眉梢。

丰裕村被誉为巴彦“黑土地保护第一村”。丰收的秘密，就是精心呵护黑土地“大熊猫”。从2018年开始规模化实施黑土地保护，同时与高标准农田建设工程相衔接，将土地进行平整，合理地集中连片，实现早可浇、涝可排。6年间，丰裕村高标准农田达到20000亩，黑土地质量提档升级，广袤沃土孕育出稳产高产“吨良田”。

“在省农科院、东北农大、县科研中心的技术支撑下，我们从秸秆全量还田、绿色种养循环、有机肥抛洒、米豆轮作等几个方面同步推进黑土地保护。”丰裕村党总支书记于云波说，经过6年努力，土壤有机质含量有了明显变化，玉米亩产量从原来最高1500多斤开始逐年增长，每年大约增长100多斤。去年开始，亩产量稳稳超过一吨，直接带动了农民增收，“种地+养地”相结合的理念深入人心。

入冬，皑皑白雪覆盖在丰裕村一望无际的土地上。瑞雪覆盖下，黑土地已深翻起垄，秸秆全量还田，正待明春开耕播种。

“秋整地时，我们整村秸秆深翻还田，深翻厚度达到35~40厘米，打破犁底层，疏松深层土壤，创建肥沃耕种层，提升土壤抗旱、防涝、蓄水保墒能力。同时借

助“绿色种养循环”方式，将村内畜禽养殖户粪肥、农户生活草炭灰集中堆放堆制有机肥还田，春季抛洒在黑土地上，持续培肥地力。”于云波说，实现用地养地结合，进行玉米大豆轮作，有效提高了粮食产量，增加了村民收入，保护好黑土地成为全村农户的共识。

据巴彦县农业技术推广中心土肥站站长倪凤君介绍：“6年来的黑土地保护，耕层厚度提升了13厘米，土壤有机质含量提高了5.6%，耕地质量提高了一个等级。”作为巴彦县丰裕现代农业农机专业合作社带头人，于云波积极配合大型农机设备，利用秸秆综合利用项目补贴，承担起全村3.4万亩土地的秋整地任务，确保“黑色越冬”。

同时，合作社实现整村土地托管服务全覆盖，通过统一采购培育优良品种及高效生物菌肥。大型机械深翻深耙，统一耕种，提高了地力，增加了粮食产量，有效保护了黑土地。

利用集中连片的高标准农田，丰裕村率先发展现代化大农业，着力打造黑土地保护示范村、高标准农田建设示范村。

土沃粮丰，黑土生金。位于巴彦县兴隆镇工业园区的黑龙江鸿展生物科技股份有限公司是大型玉米深加工企业，丰裕村种植的玉米量质齐升，年年被企业全量收购。农户卖粮不愁，价格随行就市，干得越来越有劲头儿。

本版图片均由本报记者 王志强摄